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Essential note: gramatické chyby, nechť si každý oprav́ı,— sám

1 Překombinované kombinace

Motto: Když se k definićım neṕı̌sou komentáře

Neuspořádaný výběr bez opakovánı́(kombinace). Nechť množina M =
{m1,m2, . . . , mcardM}, X = {x1, x2, . . . xcardX}. Vyb́ıráme z M do X tak,
že nezálež́ı na pořad́ı prvk̊u v X, prvek mi může být v X nejvýše jednou.
Počet takových r̊uzných X ⊂ M je právě

c =
n(n− 1)(n− 2) . . . (n− k + 1)

k!

n = cardM, k = cardX, card udává počet prvk̊u množiny.
Důvod je taký: Při prvńım výběru máme n možnost́ı, t́ım že nesmı́me

prvky vracet klesá s každým daľśım výběrem množstv́ı prvk̊u v M o jeden
tj. (n − 1). Nutno uvědomiti si, že takový počet odpov́ıdá uspořádaným
seríım X (k-tićım), zálež́ı tedy na pořad́ı. My vyžadujeme aby nezáleželo
na pořad́ı. Pokud již existuje jedna vybraná X, lze z této množiny odvodit
právě k! množin pouze záměnou prvk̊u. Počet všech možnost́ı kdy zálež́ı na
pořad́ı tedy muśıme vydělit počtem možných identických X.

vskip 0.2 in
Neuspořádaný výběr s opakovánı́. Nechť množina M = {m1,m2, . . . , mcardM},
X = {x1, x2, . . . , xcardX}. Vyb́ıráme z M do X tak, že nezálež́ı na pořad́ı
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prvk̊u v X, X může obsahovat identické prvky mi (prvky můžeme do M po
výběru vracet). Počet takových r̊uzných X ⊂ M je právě

c =
(n + k − 1)(n + k − 2)(n + k − 3) . . . n

k!
n = cardM, k = cardX, card udává počet prvk̊u množiny.

Odvodzeńı je trochu složitěǰśı: Doporučuji brát axiom jako možné opakováńı
prvku v X, nikoliv možné navraceńı po výběru zpět do M . Vzhledem
k tomu, že výběr kdy zálež́ı na pořad́ı je nutné redukovat stejně jako u
předochźıho př́ıpadu tj. dělit k!, je lepš́ı “informačně odlǐsit” prvky jež
mohou být duplikátem již vybraných. Označme tedy novou možinu Φ =
{ϕ1, ϕ2, . . . , ϕj} která obsahuje fiktivńı prvky jež se mohou stát kopíı již
vybraných prvk̊u z M . Výběr se tedy rozš́ı̌ril na:

U = M ∪ Φ

U = {m1,m2, . . . ,mn, ϕ1, ϕ2, . . . , ϕj}
j = k − 1 - počet fiktivńıch prvk̊u je o jeden menš́ı, protože lze vytvořit
duplikát pouze z již vybraného prvku v X. Přeznačeńım:

U = {u1, u2, . . . , ul}, l = n + j

Počet množin X je pak stejný jako u výběru bez opakováńı:

c =
l(l − 1)(l − 2) . . . (l − k + 1)

k!

dosazeńım l = n + j, j = k − 1 dostáváme:

c =
(n + k − 1)(n + k − 2)(n + k − 3) . . . n

k!

Poznámka. ϕ maj́ı “speciálńı duplikačńı” pravidlo: Za každý ϕ je možné
dosadit nejvýše jeden prvek mi. Jinak řečeno, odvozeńım všech X z U
dostaneme všechny ϕ pro duklikaci jakéhokoliv mi, proto je výsledek správný
a neńı nutné poč́ıtat z možným odvozeńım daľśıch množin X z X které
obsahovaly ϕ.


